
天任考研

1

考点七二难推理
解题核心要点

1.二难推理简单构成式

如果 p，那么 q，

如果 r，那么 q，

p或者 r，

q。

2.二难推理简单破坏式

如果 p，则 q，

如果 p，则 r，

非 q或者非 r，

非 p。

3.二难推理复杂构成式

如果 p，那么 q，

如果 r，那么 s，

p或者 r，

q或者 s。

4. 二难推理复杂破坏式

5. 如果 p，那么 q，

如果 r，那么 s，

非 q或者非 s，

非 p或者非 r。

经典真题详解

1.【2017年第 31题】张立是一位单身白领，工作 5年积累了一笔存款。由于该笔存款金额尚不足以购房，他

考虑将其暂时分散投资到股票、黄金、基金、国债和外汇等 5个方面。该笔存款的投资需要满足如下条件：

（1）如果黄金投资比例高于 1/2，则剩余部分投人国债和股票；

（2）如果股票投资比例低于 1/3，则剩余部分不能投入外汇或国债；

（3）如果外汇投资比例低于 1/4，则剩余部分投入基金或黄金；

（4）国债投资比例不能低于 1/6。

根据上述信息，可以得出以下哪项？

（A）国债投资比例高于 1/2。

（B）外汇投资比例不低于 1/3。

（C）股票投资比例不低于 1/4。

（D）黄金投资比例不低于 1/5。

（E）基金投资比例低于 1/6。

【答案】C。解析：题干翻译：（1）黄金>1/2→国债且股票，（2）股票<1/3→非外汇且非国债，（3）外汇<1/4→

基金或黄金，（4）国债≥1/6。由（4）可知，有国债，再加上（2）根据否后必否前可得，股票投资比例不低于 1/3。

再根据充分条件可得，股票投资比例不低于 1/4。
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2.【2014年第 44题】某国大选在即，国际政治专家陈研究员预测，选举结果或者是甲党控制政府，或者是乙

党控制政府。如果甲党赢得对政府的控制权，该国将出现经济问题；如果乙党赢得对政府的控制权，该国将陷入军

事危机。

根据陈研究员上述预测，可以得出以下哪项？

（A）该国可能不会出现经济问题也不会陷人军事危机。

（B）如果该国出现经济问题，那么甲党赢得了对政府的控制权。

（C）该国将出现经济问题，或者将陷入军事危机。

（D）如果该国陷入了军事危机，那么乙党赢得了对政府的控制权。

（E）如果该国出现了经济问题并且陷入了军事危机，那么甲党与乙党均赢得了对政府的控制权。

【答案】C。解析：题干涉及三个推出关系，分别是：甲党控制或乙党控制；甲党控制→经济问题；乙党控制

→军事危机。因此，甲党或乙党一定至少有一个要控制政府，所以，出现经济问题和陷入军事危机也至少有一个要

发生。

3.【2012年第 31题】临江市地处东部沿海，下辖临东、临西，江南、江北四个区。近年来，文化旅游产业成

为该市新的经济增长点。2010年，该市一共吸引了全国数十万人次游客前来参观旅游。12月底，关于该市四个区

当年吸引游客人数多少的排名，各位旅游局长作了如下预测：

临东区旅游局长：如果临西区第三，江北区第四。

临西区旅游局长：只有临西区不是第一，江南区才第二。

江南区旅游局长：江南区不是第二。

江北区旅游局长：江北区第四。

最终的统计表明，只有一位局长的预测符合事实，临东区当年吸引游客人次的排名是：

（A）第一。

（B）第二。

（C）第三。

（D）第四。

（E）在江北区之前。

【答案】D。解析：假设江南区旅游局长的断言“江南区不是第二”为真，则临西区旅游局长的断言“只有临

西区不是第一，江南区才第二”的后件为假，这时临西区旅游局长的整个断言就是真的，因为必要条件假言判断在

后件假时一定是假的。这样，由于江南区旅游局长的断言为真会导致临西区旅游局长的断言为真，所以，江南区旅

游局长的断言一定是假的（因为只有一位局长的话符合事实）。同理可知，江北区旅游局长的断言“江北区第四”

也是假的，因为如果该断言真，则临东区旅游局长的断言“如果临西区第三，江北区第四”的后件为真，从而整个

断言为真，由于充分条件假言判断在后件为真时必定是真的。因此，江南区第二，而江北区不第四，即江北区第一

或者第三。然后，如果假设临西区旅游局长的断言为假，则临西区第一（必要条件要为假其前件必须假），所以，

江北区第三，这时临东区第四；如果假设临东区旅游局长的断言为假，则临西区第三（充分条件要为假其前件必须

真），所以，江北区第一，这时临东区也第四。总之，临东区一定第四。

实战提升训练

1.如果李生喜欢表演，那么他报考戏剧学院，如果他不喜欢表演，那么他可以成为戏剧理论家。如果他不报考

戏剧学院，那么不能成为戏剧理论家。

由此可推出李生：
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（A）不喜欢表演。

（B）成为戏剧理论家。

（C）不报考戏剧学院。

（D）报考戏剧学院。

（E）不成为戏剧理论家。

2.某地住着甲、乙两个部落，甲部落总是讲真话，乙部落总是讲假话。一天，一个旅行者来到这里，碰到一个

土著人 A。旅行者就问他：“你是哪一个部落的人？”A回答说：“我是甲部落的人。”这时又过来一个土著人 B，

旅行者就请 A去问 B属于哪一个部落。A问过 B后，回来对旅行者说：“他说他是甲部落的人。”

根据这种情况，对 A、B所属的部落，旅行者所作出的正确判断是下列的哪一项？

（A）A是甲部落的人，B是乙部落的人。

（B）A是乙部落的人，B是甲部落的人。

（C）A是甲部落的人，B所属部落不明。

（D）A所属部落不明，B是乙部落的人。

（E）A、B所属部落不明。

3.据目前所知，最硬的矿石是钻石，其次是刚玉，而一种矿石只能用与其本身硬度一样或更硬的矿石来刻痕。

如果以上陈述为真，以下哪项所指的矿石一定是可被刚玉刻痕的矿石？

Ⅰ.这种矿石不是钻石。

Ⅱ.这种矿石不是刚玉。

Ⅲ.这种矿石不是像刚玉一样硬。

（A）只是Ⅰ。

（B）只是Ⅲ。

（C）只是Ⅰ和Ⅱ。

（D）只是Ⅰ和Ⅲ。

（E）I、Ⅱ和Ⅲ。

4.在黑、蓝、黄、白四种由深至浅排列的涂料中，一种涂料只能被它自身或者比它颜色更深的涂料所覆盖。

如果上述断定是真的，那么以下哪一项确切地概括了能被蓝色所覆盖的颜色？

Ⅰ.这种颜色不是蓝色。

Ⅱ.这种颜色不是黑色。

Ⅲ.这种颜色不如蓝色深。

（A）只有Ⅰ。

（B）只有Ⅱ。

（C）只有Ⅲ。

（D）只有Ⅰ和Ⅱ。

（E）Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ。

5.有医学病例证明，饲养鸽子或者经常与鸽子近距离接触容易感染隐球菌性肺炎。隐球菌既可能存在于鸽粪中，

也可能通过空气进行传播。此外，经常与隐球菌携带者接触也有可能因被感染而发病。同时有隐球菌健康携带者的

存在。小张患了急性肺炎，经医生诊断为隐球菌性肺炎。

如果以上断定为真，以下哪项也一定是真的？

（A）小张的邻居饲养了十几只信鸽，每天都会产生大量的鸽粪，小张一定是感染了鸽粪中的隐球菌。
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（B）小张从来不和有病的人接触，所以，他的病如果不是受鸽粪中的隐球菌感染，那就一定是被空气传播感

染的。

（C）小张性格自闭，从不接触外人，而他的家人中没有隐球菌患者和隐球菌携带者，所以，他的病或者是由

鸽粪引起，或者是因为空气传播而感染。

（D）除了题干所描述的三种情况，也许还有其他原因可能导致隐球菌性肺炎。

（E）小张的邻居养信鸽，他姐姐以前也得过隐球菌性肺炎，所以他的病一定不会是通过空气传染的。

6.大李和小王是某报新闻部的编辑，该报总编计划从新闻部抽调人员到经济部。总裁决定：未经大李和小王本

人同意，将不调动两人。大李告诉总编：“我不同意调动，除非我知道小王是否同意调动。”小王说：“除非我知道

大李是否同意调动，否则我不同意调动。”

如果上述三人坚持各自的决定，则可推出以下哪项结论？

（A）两人都不可调动。

（B）两人都可能调动。

（C）两人至少有一人可能调动，但不可能两人都调动。

（D）要么两人都调动，要么两人都不调动。

（E）题干的条件推不出关于两人调动的确定结论。

7.小李考上了清华，或者小孙未考上北大。如果小张考上了北大，则小孙也考上了北大。如果小张未考上北大，

则小李考上了清华。

如果上述断定为真，则以下哪项一定为真？

（A）小李考上了清华。

（B）小李未考上清华。

（C）小张考上了北大。

（D）小张未考上北大。

（E）以上断定都不一定真。

8.公司派张、王、李、赵 4人到长沙参加某经济论坛，他们 4人选了飞机、汽车、轮船和火车 4种各不相同的

出行方式。已知：

（1）明天或者刮风或者下雨；

（2）如果明天刮风，那么张就选择火车出行；

（3）假设明天下雨，那么王就选择火车出行；

（4）假如李、赵不选择火车出行，那么李、王也都不会选择飞机或者汽车出行。

根据以上陈述，可以得出以下哪项结论？

（A）赵选择汽车出行。

（B）赵不选择汽车出行。

（C）李选择轮船出行。

（D）张选择飞机出行。

（E）王选择轮船出行。

9.在除臭剂中，只有白猫牌具有一次性全天除臭效果和雨林檀香味。如果上述广告是真实的，那么以下哪项不

可能是真实的？

Ⅰ.红旗牌除臭剂具有一次性全天除臭效果。

Ⅱ.北海牌除臭剂比白猫牌在市场上更受欢迎。
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Ⅲ.红波浴液具有雨林檀香味。

（A）只有Ⅰ。

（B）只有Ⅱ。

（C）只有Ⅲ。

（D）只有Ⅰ和Ⅲ。

（E）I、Ⅱ和Ⅲ都不可能是真的。

10.某一城市有两大支柱产业，传统手工业和旅游业。发展传统手工业将不可避免地导致污染，从而破坏生态环

境。但良好的生态环境又是发展旅游业的必要条件。

以下哪项能作为结论从上述断定中推出？

（A）市政府应大力加强对生态环境的保护。

（B）这城市无法同时发展传统手工业和旅游业。

（C）应该用其他产业代替传统手工业和旅游业。

（D）这城市的经济收入主要靠传统手工业。

（E）如果生态环境破坏了，传统手工业不能发展。

11.媒体上最近充斥着关于某名人的八卦新闻，这使该名人陷入一种尴尬的境地：如果她不出面做澄清和反驳，

那些谣传就会被大众信以为真；如果她出面做澄清和反驳，这反而会引起更多人的关注，使那些八卦新闻传播得更

快更广。这也许就是当名人不得不付出的代价吧。

如果题干中的陈述为真，则下面哪一项必定为真？

（A）该名人实际上无法阻止那些八卦新闻对她个人声誉的损害。

（B）一位名人的声誉不会受媒体上八卦新闻的影响。

（C）在面对八卦新闻时，该名人所能采取的最好策略就是澄清真相。

（D）该名人的一些朋友出面夸奖她，反而会起反效果。

（E）一个人要想成为名人，在声誉上付出一定的代价是值得的。

12.陕西出土的秦始皇兵马俑，其表面涂有生漆和彩绘，这为研究秦代军人的服色提供了重要信息。但兵马俑出

土后，表面的生漆层会很快发生起翘和卷曲，造成整个彩绘层脱落，因此，必须用防护液和单体渗透两套方法加以

保护，否则不能供研究使用。而一旦采用这两套方法对兵马俑进行保护，就会破坏研究者可能从中获得的有关秦代

彩绘技术的全部信息。

如果以上陈述为真，以下哪项必然为真？

（A）采取保护措施后的秦兵马俑只能提供秦代军人的服色方面的信息。

（B）一个供研究秦代军人服色用的兵马俑，不能成为了解秦代彩绘技术的新信息的来源。 （C）秦兵马俑是

了解秦代彩绘技术的唯一信息来源。

（D）一个没有采取保护措施的兵马俑能够比采取保护措施后的兵马俑提供更多的信息。

（E）秦兵马俑不是了解秦代彩绘技术的唯一信息来源。

13.经济学家：现在中央政府是按照 GDP 指标来考量地方政府的政绩。要提高地方的 GDP，需要资金。在现行

体制下，地方政府只有通过转让土地才能筹集大量资金。要想高价拍卖土地，则房价必须高，因此地方政府有很强

的推高房价的能力。但中央政府已经出台一系列措施稳定房价，如果地方政府仍大力推高房价，则可能受到中央政

府的责罚。

以下哪项陈述是这位经济学家论述的逻辑结论？

（A）在现行体制下，如果地方政府降低房价，则不会受到中央政府的责罚。
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（B）在现行体制下，如果地方政府不追求 GDP政绩，则不会大力推高房价。

（C）在现行体制下，地方政府肯定不会降低房价。

（D）在现行体制下，地方政府可能提高其 GDP政绩，或者可以不受到中央政府的责罚。

（E）在现行体制下，地方政府可能无法既提高其 GDP 政绩，同时又不受到中央政府的责罚。

14.某发展中国家面临的问题是，要维持它的经济发展，必须不断加强国内企业的竞争力；要保持社会稳定，必

须不断建立健全养老、医疗、失业等社会保障体系。而要建立健全社会保障体系，则需要企业每年为职工缴纳一定

比例的社会保险费。如果企业每年为职工缴纳一定比例的社会保险费，则会降低企业的竞争力。

以下哪项结论可以从上面的陈述中推出？

（A）这个国家或者可以维持它的经济发展，或者可以保持它的社会稳定。

（B）如果降低企业每年为职工缴纳社会保险费的比例，则可以保持企业的竞争力量。

（C）这个国家无法维持它的经济发展，或者不能保持它的社会稳定。

（D）这个国家的经济发展会受到一定的影响。

（E）这个国家的经济发展不会受到任何影响。

15.小赵：“最近几个月股票和基金市场很活跃。你有没有成为股民或者基民？”

小王：“我只能告诉你，股票和基金我至少买了其中之一；如果我不买基金，那么我也不买股票。”

如果小王告诉小赵的都是实话，则以下哪项一定是真的？

（A）小王买了股票。

（B）小王没买股票。

（C）小王买了基金。

（D）小王没买基金。

（E）不能确定。

16.广告：在化妆品中，只有灵芝玉液同时具有防晒、增白、祛斑、抗过敏和护肤的功能，并且也只有灵芝玉液

有白玉兰香味。

如果上述广告是真的，那么以下哪项不可能是真的？

Ⅰ.由艾丽雅化妆品公司推出的瑶池秋露虽然没有白玉兰香味，但同时具有防晒、增白、祛斑、抗过敏和护肤的

功能。

Ⅱ.美白护肤霜同时具有祛斑和抗过敏的功能。

Ⅲ.大漠空气清新剂具有白玉兰香味。

（A）只有Ⅰ。

（B）只有Ⅱ。

（C）只有Ⅲ。

（D）只有Ⅰ和Ⅲ。

（E）Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ都不可能是真的。

17.某小岛上住着两个有趣的民族，一个是说谎族，他们只说谎话；另一个是诚实族，他们全说实话。一天，一

位外地旅行者来到岛上，偶遇岛上的两个居民甲和乙。旅行者问甲：“你是诚实族的人吗？”甲做了回答。旅行者

没有听清楚甲的话，于是又问乙说：“他是怎么回答的？”乙说：“他回答的是‘是’，不过你不要相信他，他是在

说谎。”

据此，旅行者可以准确地判断出甲、乙各是何族人。那么，下面哪项是旅行者的判断？

（A）甲、乙都是诚实族的。
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（B）甲、乙都是说谎族的。

（C）甲是诚实族的，乙是说谎族的。

（D）甲是说谎族的，乙是诚实族的。

（E）甲是说谎族的，乙无法判定。

18.甲被指控犯罪，乙是此项起诉的主要证人。关于这个案件，有如下断定：

（1）基于乙提供的有关证词，就可以宣判甲有罪。

（2）乙的证词说明他自己实际上也参加了甲的犯罪活动。

（3）甲被指控的犯罪活动只可能由一个人独立完成。

如果以上断定都是真的，则以下哪项最可能是审判的结果？

（A）甲和乙都被宣判在乙起诉的案件中有罪。

（B）除了在乙已被指控的案件中，甲和乙还被宣判为在其他案件中有罪。

（C）甲被宣判为有罪，而乙被宣判为无罪。

（D）甲被宣判为无罪。

（E）甲将提出证据反驳乙。

19.张教授：毕加索的每幅画都是杰作。

李研究员：不对。有几幅达维和特莱克劳斯的绘画杰作也陈列在巴黎罗浮宫。李研究员显然认为张教授话中包

含了以下哪项断定？

（A）只有毕加索的画才是杰作。

（B）只有毕加索的绘画杰作才陈列在罗浮宫。

（C）达维和特莱克劳斯的绘画称不上杰作。

（D）罗浮宫中陈列的画都是杰作。

（E）所有的绘画杰作在罗浮宫都有陈列。

20.在 20世纪 30年代，人们已经发现了一种有绿色和褐色纤维的棉花。但是，直到最近培育出一种可以机纺的

长纤维品种后，它们才具有了商业上的价值。由于这种棉花不需要染色，加工企业就省去了染色的开销，并且避免

了由染色工艺流程带来的环境污染。

从题干可推出以下哪项结论？

Ⅰ.只能手纺的绿色或褐色棉花不具有商业价值。

Ⅱ.短纤维的绿色或褐色棉花只能手纺。

Ⅲ.在棉花加工中如果省去了染色工艺流程就可以避免造成环境污染。

从题干可以推出以下哪项结论？

（A）只有Ⅲ。

（B）只有Ⅰ和Ⅲ。

（C）只有Ⅱ和Ⅲ。

（D）只有Ⅰ。

（E）I、Ⅱ和Ⅲ。

21.如果以下几个条件成立：

（1）如果小王是工人，那么小张不是医生。

（2）或者小李是工人，或者小王是工人。

（3）如果小张不是医生，那么小赵不是学生。



天任考研

8

（4）或者小赵是学生，或者小周不是经理。

以下哪项如果为真，可得出“小李是工人”的结论？

（A）小周不是经理。

（B）小王是工人。

（C）小赵不是学生。

（D）小周是经理。

（E）小张不是医生。

参考答案及解析

1.【答案】D。解析：用 p、q、r分别表示“李生喜欢表演”“李生报考戏剧学院”“李生成为戏剧理论家”。则

题干中的三个充分条件的假言命题可以表示为：

①如果 p，那么 q

②如果非 p，那么 r

③如果非 q，那么非 r

④如果 r，那么 q（③假言命题的逆否命题）

⑤如果非 p，那么 q（②+④假言连锁）

⑥q（①+⑤二难推理）

所以，结论是：李生报考戏剧学院。

2.【答案】C。解析：本题考查朴素逻辑中的思维推理。题干中的 B无论是甲部落的人还是乙部落的人，他都

会说“我是甲部落的人”。具体的推理结构是：

如果 B是甲部落的人，而甲部落的人说真话，所以，他会说：“我是甲部落的人”；

如果 B是乙部落的人，而乙部落的人说假话，所以，他会说：“我是甲部落的人”；

故：B无论是甲部落的人还是乙部落的人，他都会说：“我是甲部落的人”。

既然 B总会回答说：“我是甲部落的人”，所以，A也就说了真话。由 A说真话，我们就可以推知：A是甲部落

的人。由 A说真话，A是甲部落的人，并不能推出 B究竟是哪一个部落的人，因为无论 B是哪一个部落的人，他

都可以说“我是甲部落的人”。所以，B所属部落不明。

3.【答案】A。解析：Ⅰ说“这种矿石不是钻石”，这种矿石就是“刚玉或非刚玉非钻石的其他矿石”，显然，无

论是刚玉还是非刚玉非钻石的其他矿石，都可以被刚玉刻痕。Ⅱ说“这种矿石不是刚玉”，这种矿石就有可能是钻石，

当然也就可以不被刚玉刻痕。Ⅲ说“这种矿石不是像刚玉一样硬”，钻石当然也不会像刚玉一样硬，显然，钻石不

能被刚玉刻痕。解答此题的误区是，人们往往把“不像刚玉一样硬”理解为“不比刚玉硬”，其实这是一种错误的

理解。

4.【答案】B。解析：由Ⅱ“这种颜色不是黑色”可知，这种颜色或者是蓝色或者是黄色或者是白色，不管是其

中哪一种颜色，都能够被蓝色所覆盖，所以，Ⅱ能够确切概括能被蓝色覆盖的颜色。“这种颜色不是蓝色”，它就有

可能是黑色，当是黑色时，这种颜色就不能被蓝色所覆盖。所以，Ⅰ不能确切概括能被蓝色覆盖的颜色。又根据Ⅲ“这

种颜色不如蓝色深”可知，这种颜色或者是黄色或者是白色，当然黄色或白色显然能被蓝色所覆盖，但是能够被蓝

色所覆盖的颜色不只是黄色或者白色，蓝色自身也能够被蓝色所覆盖。所以，Ⅲ不是能够被蓝色所覆盖的颜色。

5.【答案】C。解析：题干断定，感染隐球菌性肺炎主要有三个原因：饲养鸽子或者经常与鸽子近距离接触，

或者经常与隐球菌携带者接触。现在小张患了急性肺炎，说明他至少存在以上三个原因之一。选项 C指出，“小张

性格自闭，从不接触外人，而他的家人中没有隐球菌患者和隐球菌携带者”，这说明他患急性肺炎不可能是经常与
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隐球菌携带者接触而导致的，所以，他患病的原因只能是“饲养鸽子或者经常与鸽子近距离接触”，即“或者是由

鸽粪引起，或者是因为空气传播而感染”。B项，因为他还可能是和隐球菌健康携带者接触而得病的。

6.【答案】A。解析：大李的话可以转化为：如果大李同意调动，则大李知道小王是否同意调动。小王的话可

以转化为：如果小王同意调动，则小王知道大李是否同意调动。很显然，这两个充分条件假言命题的后件是互相矛

盾的，必有一个是假的，即或者大李不知道小王是否同意调动或者小王不知道大李是否同意调动。通过二难推理可

以得出结论：或者大李不同意调动或者小王不同意调动。再考虑总裁的决定，可以推出结论：不能调动两人。

7.【答案】A。解析：题干做了以下断定：①小李考上了清华，或者小孙未考上北大；②如果小张考上了北大，

则小孙考上了北大；③如果小张未考上北大，则小李考上了清华。由①可得：④如果小孙考上北大，则小李考上清

华。由②和④可得：⑤如果小张考上北大，则小李考上了清华。由⑤和③进行二难推理，可得：小李考上了清华。

8.【答案】C。解析：由题意可知：张选择火车或者王选择火车。又根据张、王、李、赵 4人选择飞机、汽车、

轮船和火车 4种各不相同的交通方式，而张选择火车或者王选择火车，因此李、赵肯定没有选择火车。再根据条件

（4）“假如李、赵不选择火车出行，那么李、王也都不会选择飞机或者汽车出行”，可得：“李、王不选择飞机或者

汽车”，所以 C项“李选择轮船”可以推出来。

9.【答案】A。解析：题干中说的是，在除臭剂中只有白猫牌具有一次性全天除臭效果，并且只有白猫牌具有

雨林檀香味。注意：“和”在这里联结了一个联言命题，而不是构成关系命题。Ⅲ说的是浴液，不是除臭剂，所以

有可能具有雨林檀香味。Ⅱ说的北海牌除臭剂更受欢迎也是可能的，因为不一定是具有上述两种功能才如此，而是

可能存在别的原因。

10.【答案】B。解析：根据题干可以得到两个命题：如果发展传统工业，那么就会破坏生态环境；只有保持生

态环境，才能发展旅游业。从这两个命题出发，可以进行如下推论：如果该市要发展传统工业，则会破坏生态环境，

如果不能保持生态环境，则不能发展旅游业。即如果要发展传统工业则不能发展旅游业。反过来推，如果要发展旅

游业，则必须保持生态环境，如果要保持生态环境，则不能发展传统工业。总之，发展传统工业和发展旅游业是互

相矛盾的，二者不能同时发展。

11.【答案】A。解析：不出面做澄清和反驳→谣传就会被大众相信；出面做澄清和反驳→引起关注、传播更快

更广，所以结合题意只有 A项描述了八卦新闻对名人个人声誉的损害是不可避免的。

12.【答案】B。解析：题干断定：如果不用防护液和单体渗透这两套方法加以保护，秦始皇兵马俑表面涂有的

生漆和彩绘就不能供研究使用；但如果采用这两套方法对兵马俑进行保护，就会破坏研究者可能从中获得的有关秦

代彩绘技术的全部信息。所以，结论就是：不管采用还是不采用防护液和单体渗透这两套方法加以保护，一个供研

究秦代军人服色用的兵马俑，不能成为了解秦代彩绘技术的新信息的来源。

13.【答案】E。解析：题干断定：如果地方政府要提高 GDP，则会推高房价，即如果地方政府要不推高房价，

就不能提高 GDP；但是，如果地方政府推高房价，则会受到中央政府的责罚。所以，结论是：地方政府不能提高

GDP或者会受到中央政府的责罚。

14.【答案】C。解析：题干断定：如果该国要维持经济发展，则需要加强企业的竞争力；如果要保持社会稳定，

则会降低企业的竞争力。通过二难推理简单破坏式，可以推出结论：该国或者不能维持经济发展或者不能保持社会

稳定。

15.【答案】C。解析：题干小王的断定包括：①股票和基金至少买了其中之一，即或者买股票或者买基金，也

就是说如果不买股票，则买基金；②如果不买基金，则不买股票，即如果买股票，则买基金。根据二难推理的简单

构成式，可以推出结论：买基金。

16.【答案】A。解析：首先，大漠空气清新剂不是化妆品，当然有可能具有白玉兰香味。其次，美白护肤霜不

是灵芝玉液，虽然不会同时具有题干中所说的五种功能，但可以具有其中的两种功能。最后，题干中讲道，只有灵
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芝玉液才具有题干中所说的五种功能，所以，瑶池秋露不可能具有这五种功能。

17.【答案】D。解析：甲不论是诚实族还是说谎族，他都会回答说“是”，所以，乙说了真话。既然乙说真话，

所以乙是诚实族的人，而乙说甲是在说谎，所以甲是说谎族的人。

18.【答案】D。解析：如果甲有罪，则乙的证词正确，根据（2），乙也有罪，再根据（3）则乙无罪，矛盾。

所以，甲被宣判为无罪。A项违背了（3），不可能是审判的结果。B项为无关选项。C项违背了（2），也不可能是

审判的结果。E项也为无关选项。

19.【答案】B。解析：李研究员用“不是毕加索的绘画杰作也陈列在巴黎卢浮宫”来反驳张教授，显然得假设

前提：“只有毕加索的绘画杰作才陈列在卢浮宫”，不然，李研究员的反驳就是无的放矢。

20.【答案】D。解析：题干中所包含的大前提可形式化为：“只有 p且 q，才 r。”Ⅰ可以从中推出来，即“只有

p且 q，才 r；非 p；所以，非 r”。Ⅱ不能推出，因为推理形式不正确，即“只有 p且 q，才 r；非 q；所以，非 p”。

Ⅲ不能推出。虽然避免了由染色工艺流程带来的环境污染，但不能避免其他的环境污染。

21.【答案】D。解析：要得出小李是工人，需要小王不是工人；要得出小王不是工人，需要小张是医生；要得

出小张是医生，需要小赵是学生；要得出小赵是学生，需要假设小周是经理。所以，答案是小周是经理。


